
序

《中國農村復興聯合委員會口述歷史訪問紀錄》這部書，是國立台灣大學歷史系黃俊傑教授近兩年來訪問農復會早年工作同仁，所答覆的訪問紀錄。現在乘結集成書出版的機會，我們謹就這項口述歷史訪問工作的緣起及其意義略作說明。

不論從任何角度來看，對於光復後中華民國台灣地區發展經驗的研究，都不能忽略一九四九年開始的土地改革及其後續的農業發展。土地改革的完成，有助於農業生產力的提昇，也帶來了穩定的農村社會秩序，奠定了台灣農村復興的基礎。一九五〇及六〇年代農業與農村的復興，則又促進了六〇年代中期以後工業化的進展。在光復後「台灣經驗」的發展過程中，中國農村復興聯合委員會所推動的各項工作，發揮了重大的影響，貢獻良多。

關於農復會口述歷史訪問紀錄這項工作的進行，是緣起於森中與黃教授之間的一次談話。黃教授近年來進行農復會歷史的研究，蒐集了大量的資料，有一次黃教授與森中談到農復會歷史，森中就鼓勵黃教授進一步對當年參與農復會工作的同仁，進行口述歷史訪問，以便與農復會的工作報告、檔案及其他文獻互相補充。於是，黃教授就以兩年左右的時間進行這項工作，由資深之農復會先輩多人，或接受黃教授錄音訪問，或對問卷調查提供書面答案。現在收集在這部書裡的，就是訪問的紀錄。徐元智先生紀念基金會資助這項訪問工作的研究經費，中央研究院近代史研

究所的出版使此書得以問世，我們均在此特別表示感謝。

這部口述歷史訪問紀錄最主要的意義，在於補充農復會的正式報告及檔案所未明言的部份史實，以盡力呈現歷史全貌，使當年農復會之精神與志業畢現其中，并存史實，以供切磋。舉例言之，一九四九年大陸局勢變化之際，農復會如何決定遷來台灣？這個問題在正式文獻上並未提及，在這部口述歷史訪問紀錄中，則有第一手的說明。再如張憲秋先生的訪問紀錄，娓娓道來，巨細靡遺，使過去數十年來他與其他同仁在農復會的工作經驗重現於字裡行間，極具史料價值。我們相信這一部口述歷史訪問紀錄的出版，對於研究光復後台灣地區農業發展史的朋友，應有相當大的助益。除了這部口述歷史紀錄之外，黃俊傑教授另編有《中國農村復興聯合委員會史料彙編》，也另撰有《農復會與台灣經驗，一九四九～一九七九》專書，都在今年由台北市三民書局出版，這三部書在性質上與內容上互為補充。惟歷史學家在史實以外所作之評論與申引與其對資料之選擇應用，就專業或技術人士或當年實際參與農復會工作的同仁看來，未必同意。讀者亦可比較閱讀及觀察，則對近四十年的台灣農業發展史可以獲得全面的瞭解。

歷史研究最重要是保存事實的真相。這部口述歷史訪問紀錄，所收錄的都是當年在農復會工作的資深同仁，所親身經歷的最翔實的證言，具有高度的價值。我們樂於向關心中華民國台灣地區發展經驗的朋友，鄭重推薦。

蒋彦士

謝春申

中華民國 80 年 9 月 3 日